

湘潭

## 既向企业“输血”，又帮其“造血” “纾困增效”行动助企业增效

湖南日报12月27日讯（全媒体记者曾伯龙 通讯员黄松林 贺敏）为“时变通迅”解决3楼水压不稳问题，规划临时停车场；为“胜利钢管”解决厂区周边下水道堵塞的问题；帮1595户制造业中小微企业缓缴税款8722.17万元，为企业兑现政策资金近3亿元……记者12月24日从湘潭市工信局获悉，该市“纾困增效”专项行动已为企业解决517个问题，帮助湘潭中天机电、湖南中路交通、湖南浩星钢构等19家企业扭亏为盈。

“纾困增效”专项行动既向企业“输

血”，又帮其“造血”。湘潭市金融综合服务区（小微企业融资服务窗口）已累计放款377笔，金额近33亿元，包括浦发银行湘潭分行向华菱湘钢提供脱硫脱硝节能减排5年期项目贷款2亿元，兴业银行湘潭分行为大唐湘潭发电公司发放湖南省首笔碳排放权质押贷款3000万元等。12月10日，湘潭市工信局与中国银行湘潭分行联合举办“专精特新普惠行”主题活动，为27家当地小巨人企业提供14990万元授信额度，提款资金11104万元。

帮助企业发展，湘潭各地、各部门竭

尽所能。湘潭市科技局组织284家企业、2所高校申请研发奖补资金6306.19万元，组织740家企业享受研发经费加计扣除减免金额21.92亿元；帮助韶山恒欣实业有限公司的智能矿用架空乘人装置，成功入选工信部制造业单项冠军产品，每天约有100万名矿工乘坐恒欣的矿用架空乘人装置，销量居行业第一。时变通迅大规模MIMO关键技术，打破外国厂商在5G毫米波宽带芯片技术上的垄断。

湘潭市工信局副局长徐德英介绍，湘潭市“纾困增效”专项帮扶行动，

对全市规模以上工业企业实施帮扶全覆盖，明确1156家企业帮扶联络人，组织两个专项督察组督促工作落实，深入企业排忧解难，坚持做到工业底数全掌握，规模以上企业帮扶全覆盖、“一企一策”措施到位、重点企业帮扶全见效，赢得有呼必应、无事不扰的“店小二”口碑。

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
湖南省分行

岳阳

## 打造大美湖区优质农产品基地

建成7家农业标杆企业，数量居全省第一

湖南日报12月27日讯（全媒体记者徐亚平 马如兰 通讯员李丹阳）12月21日，岳阳市政府与省农科院进行科技合作签约，并为省农科院岳阳分院揭牌。近年来，岳阳市围绕粮食、油料、蔬菜、水产、畜禽、茶叶、竹木等七大优势特色产业，开展全产业链建设，实现生产基地稳固、加工提档升级、销售渠道畅通，打造大美湖区优质农产品基地。截至目前，全省35家农业标杆企业中，岳阳占7家，数量居全省第一。

## 邵阳首个县域副中心启动建设

湖南日报12月27日讯（通讯员魏志坚 贺上升 全媒体记者黄利飞）“到2035年，金石桥镇要建成4平方公里、4万人口的县域副中心，打造成为娄邵怀地区物流集散中心和旅游承载中心。”近日，隆回县委、县政府在金石桥镇召开县域副中心建设推进会和研讨会，邵阳市首个县域副中心正式启动建设，此举将极大促进隆回县县域南北均衡协调发展。

金石桥镇区位优势独特，已纳入全国重点镇，具备良好的产业与文旅发展基础，现有各类企业90多家、市场主体500多个，特色农业产业化基地10余个。

隆回县委书记刘军表示，金石桥县域副中心的建设，将有效发挥

人口、交通、资源等多方面的优势，辐射带动鸭田、小沙江、司门前等10多个周边乡镇共同发展，对加速县域经济高质量发展具有重要支撑作用。

与会专家指出，金石桥县域副中心建设，应坚持统一规划和分步推进；坚持因地制宜和突出特色；坚持产业振兴和融合发展；坚持市场主导和政府引导；坚持深化改革和创新发展；坚持以人为本和共享发展。

根据规划，隆回县将以“宜商则商”“宜农则农”“宜游则游”的思路，以建设创业产业园、农业休闲观光园、特色农产品示范园和商贸物流中心、温泉康养中心和文旅服务中心为载体，把产业做专做特做强，全力推进县域副中心建设。



12月26日，湖南烈士公园，一只黑尾蜡嘴雀在雪中树丛觅食，上蹿下跳，好不热闹。

湖南日报全媒体记者童迪 摄

## 稳就业惠民生，张张答卷暖民心

——永州市人社局开展“四送四进”工作纪实

张贵芬 张马良

就业是最大的民生，也是头号民心工程。今年以来，永州市人社局以“兜住民生底线”为使命，大力开展“送政策、送岗位、送培训、送创贷、进企业、进校园、进社区、进家门”稳就业“四送四进”专项行动，用实实在在的助企惠民举措，奋力书写“人社人”的责任与担当。

### 政策送上门，惠企又惠民

政策要上门，宣传得先行。为推动实现就业政策“应知尽知”，永州市人社局采取“全媒体宣传+上门宣传+窗口答疑+广播互动问答”组合模式，加大政策宣传力度。

在宣传效果方面，该局先后开设“永州智慧就业”就业政策专区、“永州人社”电视专栏和“人社直通车”广播专栏，在招聘会现场设置政策咨询展位。

在优化线上经办方面，该局依托“永州智慧就业”平台开设高校专区、求职招聘、青年见习、培训申请、小额创业担保贷款、职业指导、灵活就业等服务板块，打造“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”的全天候线上服务模式，确保高校毕业生等重点群体“求职有门、就业有路、困难有兜”。

与此同时，该局还积极完善“政策清单”“服务清单”“经办机构清单”“三个清单”，简化优化经办流程、线上线下融合服务，确保就业政策“应享尽享”。

该局在全省率先推行失业保险稳岗返还“免申即享”，通过大数据比对将稳岗返还资金直接拨付给符合条件的企业，有效解决企业申请补贴意愿低、不会办、往返跑等问题，实现稳岗返还资金“应返尽返”。

据统计，截至目前，全市人社系统社保降费为企业减负4.316亿元；兑现就业补贴1.5亿余元；发放稳岗返还1293万元，惠及企业715家，覆盖率达100%。

### 岗位送进户，服务不断线

就业，一头牵着千家万户，一头连着经济发展。端稳“饭碗”，老百姓日子才能过踏实；稳住就业，经济发展才能更有底气。

“最近每天接到20多个求职电话，平均有5-6个求职者入职，招聘效果挺好。多亏了人社部门的宣传，不仅帮忙缓解了用工问题，我们公司的知名度也跟着提升了不少。”湖南泰乐潮玩实业有限公司人事部门负责人介绍。

发展经济，园区是主战场。为提高企业用工服务质量和效率，努力解除企业招工之忧，永州市于今年7月份制定了涵盖信息摸底、招工宣传、平台搭建、人员引流、激励保障等方面的25条措施，并全面开展服务园区企业用工专项行动。通过上门访、电话问、自主报、小程序登记等方式动态摸排供求信息，并建立求职清单、招聘清单、供需对接清单“三个清单”，确保“底子清”。依托村（社区）就业创业微信群、网格群、学生

群等平台滚动推岗，运用短信平台“一对一”推岗，组织基层干部、网格员、招工小分队、学生辅导员等上门送岗，确保“传输准”。综合运用“招聘会全城招、招工分队上门招、直播平台互动招、服务机构有偿招、劳务经纪人推荐招、以旧带新熟人招、校企合作定向招、园区企业调剂招、青年见习辅助招”九类招工模式，确保“对接快”。

今年12月11日，由该局党组书记、局长骆方方带队，先后来到江华瑶族自治县力王新能源公司、超航山口铺村就地帮扶车间，就服务园区企业用工专项行动的落实情况进行调研，着重了解企业用工稳工情况，帮助企业解决实际困难和问题。

骆方方指出，全市各级人社部门要结合职能职责，继续关注企业需求，加强沟通对接，做好人社服务工作，用足用好政策，切实纾解企业的困难，为全市稳就业工作和经济社会发展作出积极贡献。

专项行动开展如火如荼，服务成效初步凸显，企业满意度稳步提升。截至目前，全市归集发布岗位需求量约16万人次，举办招聘会666场次，达成就业意向约5.59万人，为企业输送员工4.3万人。

### 培训送到家，技能全覆盖

授人以鱼不如授人以渔，政府给钱给物不如给技术。为了实现“帮助企业自主培养人才、增强自主研发能力”和“提高职业技能培训专账资金使用效

能”的双重目标，永州市人社部门积极壮大全市企业培训中心规模，将有限的培训补贴尽量服务到园区企业。

据永州市人社局相关负责人介绍，该局已在全市推动设立了18家企业职工培训中心，鼓励以工代训、在岗培训，“完全由各个企业自主决定培养什么人、怎样培养人才，真正实现‘因需育才’的人才培养模式”。

宁远县硕宁电子有限公司在市、县人社部门的帮助下成立了企业职工培训中心，先后开展电子仪器仪表装配、机械设备安装等职工技能培训班30期，共有1250名员工参加培训，发放培训补贴233.015万元，培训中心为该企业的人才培养和稳岗工作发挥了重要作用。

与此同时，永州市人社局还创新工作思路，大力开展“送技能下乡”专项行动。组织培训机构、农牧专家送培训下乡，深入少数民族村、社区戒毒（康复）中心、易地扶贫搬迁安置区、退捕渔民居住区等开展专题培训，实现“因人培训”。

在该市冷水滩区牛角坝镇、普利桥镇、黄阳司镇等开展脱贫劳动力种养殖、养老护理员等专项技能培训，入乡镇、进村、社区开展实用型的技能培训，把培训班办到家门口，既让老百姓学到技术，又不耽误农忙生产，这一举措便民利民，受到了老百姓的一致好评，惠及脱贫劳动力近千人。

“我以前不知道这个放鱼苗的数量也有个度，总是随心放养，难怪产量总是不理想。”“上完课我就知道我家那鸭最近憨憨的是怎么个情况了，明天我就

## 中国女排郴州竹棚训练馆开馆 中国女排首夺世界冠军40周年座谈会在郴州举行

湖南日报12月27日讯（全媒体记者颜石敦 通讯员陈志杰）12月27日，由省体育局与郴州市委市政府主办的中国女排首夺世界冠军40周年座谈会在郴州举行，中国女排

训练馆，实行“交钥匙”工程。该市在中国女排竹棚训练馆原址上，按原规模、结构、工艺、材料修复了中国女排训练馆，并完成了馆内陈列布展。

近年来，为弘扬女排精神，打造体育名城，郴州不断完善体育规划体系和基础设施，先后建设了柿竹园青少年足球基地、游泳跳水中心、网球场、羽毛球场、郴州国家女排训练基地和城南全民健身中心等。成功举办了中国（郴州）国际女子排球精英赛、环中国国际公路自行车赛、全国汽车拉力锦标赛等重大体育赛事活动。

郴籍体育健儿在中国女排精神的激励下，在赛场上努力拼搏，为国增光，涌现出了易思玲、张旺丽、侯志慧、史逸婷等一批世界冠军。

## 东安让残疾人生活“无障碍” 200户贫困残疾人家庭完成无障碍改造

湖南日报12月27日讯（全媒体记者黄柳英 通讯员唐中玉 徐瑛）

12月25日，东安县大盛镇居民曾宪德坐在轮椅上，由老伴推出房间。门口坡道经平整，轮椅推起来省力多了。今年，东安县将曾宪德纳入困难残疾人家庭无障碍改造名单，不仅为其加宽卫生间，安装热水器、马桶、扶手等，还专门改造出行通道。

近日，东安县对今年困难残疾人家庭无障碍改造、0至6岁残疾儿童康复救助两项重点民生实事工作，进行了验收。

为了让残疾人生活“无障碍”，去年来，东安县加大助残力度，引导社会资本建设残疾人服务机构，康安、舜德等残疾人托养服务

服务中心建成运营，已为500余名残疾人提供托养服务，一批康复示范站也陆续投运。为600余名0至6岁残疾儿童、1万余名成年残疾人提供基本康复服务，免费发放轮椅、拐杖等各类辅助器具8700余件，持证残疾人接受基本康复服务率和辅具适配服务率达85%以上。200户贫困残疾人家庭完成无障碍改造，1000余名肢体残疾人获机动车轮椅车燃油补贴。

东安县还通过开展就业援助服务，帮助1500余名残疾人就业；投入150余万元，扶持110名残疾人自主创业；发展残疾人创业基地7家，带动残疾人就业近200人。全县4670名建档立卡贫困残疾人全部脱贫，3万余名残疾人就业生活有保障。今年，该县被评为全国残疾人工作先进单位。

**福彩圆梦 福泽潇湘**  
发行原则：公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话：0731-89735552

资金困难时，该市人社部门给他们送来了创业贷款，按照政策为他们办理了15万元的创业担保贷款，确保生态农场的规模扩大和品种转型。

2020年3月31日，一笔300万元创业担保贷款被送到了永州多喜来食品有限公司。

因受疫情影响，该公司资金周转困难。一筹莫展之际，永州市就业服务中心、财政、银行三方对该公司信用评估后，及时发放贷款，解了燃眉之急。

创业担保贷款是由政府提供担保基金，委托担保机构提供贷款担保，由商业银行发放贷款，以解决创业者在经营中流动资金不足的一项贷款业务。

但无论小微企业还是个人，在申请贷款时，必须具备有反担保人担保签字或者提供抵押物抵押的硬性规定。这两道门槛让不少企业望而却步。

为了帮助小微企业破解困境、复工复产，永州市就业服务中心联合财政、银行等部门，出台降低创业担保贷款申请门槛的新举措，对于征信记录、经营状况良好的小微企业，在经信用评估合格的前提下，即可申请信用贷款。

同时，为最大限度支持小微企业复工复产，凡是符合条件的企业，都给予单笔最高额度300万元的贷款并落实贴息政策。

今年以来，永州市人社局共发放创业担保贷款4.92亿元，共扶持2476人自主创业，带动就业和再就业1.48万人，贷款回收率达到98%。创业担保贷款发放额在全省排名第一。

“民生是最大的政治，永州市人社局将继续扛牢政治责任，强化使命担当，把‘稳就业惠民生’作为当前头等大事来抓，不断增强人民群众的幸福感和获得感。”骆方方铿锵表态。

征途漫漫，唯有奋斗。站在新的历史起点上，永州人社深入践行“人社人为人民”的初心使命，为建设现代化新湖南贡献力量！

**奋进在三湘**